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BARABÁS TIBOR : LEVÉL A SZOV-
JET ÍRÓKHOZ PETŐFI SÁNDOR-
RÓL. (Athenaeum.) 

Egy mondata van ennek a könyv-
nek, amilyenre már régen vártak az 
írók : a könyv címe. Ez a cím nemcsák 
önmagában érdekes; jelentősége az 
egész magyar irodalomra kiterjed ; a 
magyar irodalom új korszakát je lz i : 
nemzetközivé válását. Egy magyar 
esztéta levelet ír Petőfi Sándorról egy 
világhatalom íróihoz. Irodalmunk el-
indul a nemzetközivé válás útján, és 
az írókban megteremti új, szocialista 
öntudatát. Ezzel az öntudattal ír 
Barabás Tibor Petőfiről és ilyen büsz-
keséggel Berzsenyiről, Kölcseyről és 
Vörösmartyról. 

Öntudatos érzés támad bennünk, 
ha egy-egy ilyen mondatot olvasunk : 
« . . . a francia forradalom történeté-
nek tanulmányozása az öntudat ama 

"fokára vezette (Petőfit),' honnan ki-
mondja, hogy a teljes társadalmi egyen-
lőség megvalósulásáig az emberiség 
nyugvást nem találhat» — egy mon-
datot, • amelyben a magyar esztéta 
éppen a szovjet íróknak mutatja be a 
tudatosan világforradalmi Petőfi esz-
méit. 

Ennyit a könyv jelentőségéről. Ami 
tartalmát illeti, Barabás továbbviszi-
Petőfi kimosdatását az ellenforradalmi 
köntösből, mindenütt aláhúzva nem-
zetközi méretekben való gondolkodá-
sát. A könyvben érdekes részleteket 
találunk Petőfi naplójaból, amelyek 
rávilágítanak a szabadságharc kiala-
kulására és Petőfi öntudatos forradal-
miságára. 

SZENESSY MÁRIÓ 

CSERESNYÉS SÁNDOR: . . . N E M 
CSAK A SPANYOL NÉP ÜGYE 
(Dante). 

A világ demokratikus népei Európa 
két gyújtópontjára tekintenek külö-
nös izgalommal napjainkban. Az egyik 

Görögország, ahol a nép fegyveres 
szabadságharcban küzd az amerikai 
imperializmus és monarchofasiszta 
csatlósai ellen, a másik pedig Spanyol-
ország, ahol még ma is a nyílt fasiz-
mus terrorja vet gátat a haladásnak. 
Ezekre gondolva még döbbenetesebb 
erővel jutnak eszünkbe Sztálin tör-
ténelmi súlyú táviratának szavai, ame-
lyet Diazhoz,' a Spanyol Kommunista 
Párt főtitkárához intézett : «A spanyol 
szabadságharc nemcsak a spanyol nép 
ügye, hanem a világ minden szabad-

. ságravágyó és haladó népének szív-
ügye is.» Ebből a táviratból született 

'meg Cseresnyés könyvének címe, maga 
a könyv pedig azokból az élmények-
ből, amelyeket az író szerzett 1936-tól 
1939-ig, amikor fegyverrel a kezében 
küzdött a spanyol fronton valameny-
nyiünk szabadságáért, emberi jövő-
jéért. 

Cseresnyés könyvének ma külö-
nösen nagy jelentősége van. Ráirá-
nyítja a figyelmet arra, hogy a spanyol 
forradalom harca nem ért véget. Nem 
azért, mert Spanyolországban még 
mindig Pranco terroristái az urak, 
hanem azért, mert a tíz-tizenkét évvel 
ezelőtti kettős háttért ma is megtalál-
juk a világpolitikában. Ugyanaz a 
harc folyik ma is, legfeljebb változott 
körülmények és változott erőviszo-
nyok között. A világpolitika és a benne 
mutatkozó ellentétek egyik oldalán 
ma is az imperialisták állnak, velük 
az anarchisták és a klérus, meg á 
«Marshall-szocialisták». A másik olda-
lon ma is a Szovjetunió képviseli, a 
haladást, a békés építőmunkát, de ma 
már szorosan felzárkóznak mellé a fél-
szabadult országok népi demokráciái, 
akik bizton számíthatnak az amerikai 
befolyás alatt álló országok munká-
saira, öntudatos dolgozótömegeire is, 
akik nem kérnek a Blum- és Attlee-
féle szocializmusból, hanem az • őszin 
tén baloldali munkásmozgalmak töret-
len útját akarják járni. 

Magyarokkal, spanyolokkal," szov-
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jetemberekkel, jugoszlávokkal, romá-\ 
nokkal, lengyelekkel,- bolgárokkal, né-
metekkel találkozunk Cseresnyés Sán-
dor könyvében. «Ezernyelvű, egyszívű 
brigád» — amint indulójuk is mondja. 
Egy szívvel, napbarnította arcukon 
kemény elszántsággal mentek a küz-
delembe fiatalok és öregek, a szabad-
ságszerető népek nemzetközi szolida-
ritásának jegyében. Nem regény Cse-
resnyés Sándor könyve, de legalább 
.olyan érdekes. E mellett pedig, hasz-
nos, tanulságos is, mert a forradalmi 
munkásmozgalom fontos szakaszával 
ismertet meg bennünket és —amint 
Gergely Sándor mondja előszavában — 
«ráirányítja a figyelmet a muskás-
osztály soraiban meghúzódott áru-
lókra, álforradalmárokra, provokáto-
rokra, kémekre, akiktől meg keik sza-
badulni minden . ország munkásságá-
nak, ha jó és eredményes munkát akar 

• végezni». 
Példamutató • hősök alakja eleve-

nedik meg Cseresnyés munkájában, 
mélyen emberi történetek, a lemondás 
és áldozatvállalás heroikus megnyilat-
kozásai. Emberek élete tárul fel előt-
tünk, emberek, akiknek közös a küz-
delmük, közös a célúk, hogy az egész 
világon megvalósuljon az, amit úgy 
hívunk : szabadság, a dolgozók • sza-
badsága . . . • _ „ 

LOKÖS ZOLTÁN 

LUKÁCS GYÖRGY : A MARX-
ISTA FILOZÓFIA FELADATAI AZ 
ÚJ DEMOKRÁCIÁBAN. (Budapest 
Szfőv. írod. Intézet.)' 

A tanulmánynak,'— amely tulaj-
donképpen Lukácsnak a milanói marx-
ista kongresszuson mondott beszéde 
— nem célja a részletekben való el-
mélyedés. Katalógus ez a könyvecske : 
«a problémák katalógusa». Összefog-
lalja és elénk tárja azokat a feladato-
kat, amelyeket a marxista filozófiának 
meg kell oldani. Miben van a jelen-
tősége, hogyha nem összefüggő érte-
kezés a filozófia alapvető kérdéseiről? 
Abban, hogy a fölvetett problémákon 
keresztül odairányítja figyelmünket a 
problémák, fölvetőjére : a megválto-
zott világra, a létrejött új viszonyla-
tokra és az ezek mögött álló nagy tár-
sadalmi , és gazdasági átcsoportosulá-
sokra. ' . ' . . 

A második világháború borzalmai 
gyakran még a legerősebb idegzetű 

embert is a valóságtól való menekü-
lésre kényszerítette : ez a látszólag 
egyszerű-fiziológiai folyamat azonban 
a legkülönbözőbb idealista tendenciájú 
rendszernek létalapjává vált. Éppen 
ezért ma, amikor az új világ kialakult, 
sőt már megszilárdult, a marxizmus 
filozófiájának materialista oldalát ki 
kell domborítani. Mert eltévelyedés és 
valóságon való túllendülés után az 
ember gondolkodásának vissza kell 
térnie a valósághoz és annak objektív 
megragadásához. A megváltozott világ 
éppen a maga megváltozásával, ezen-
kívül még számtalan problémát vet 
föl : új történelmi kategóriák jöttek 
létre, amelyeknek módszertani meg-
alapozását a marxista filozófusoknak 
kell elvégezniük. Nem tudnók ugyanis 
elválasztani a népi demokráciát a for-
mális demokráciától, nem tudnánk 
tervgazdálkodást folytatni, ha nem 
ismernénk a- terv teleológiai jellegét 
és e teleológiának objektív alapjait. 
Nem folytathatnánk harcot azért, 
hogy az ember végre a történelmi fej-
lődés aktív tényezőjévé váljék, ha a 
marxista etikát nem dolgozzák ki, 
amely az embert végre emberré :: saját 
magát és a történelmet alakító emberré 
tudatosítja. ' 

A problémák hosszú során Lukács 
kimutatja a marxisták számára, hogy 
a világ megváltozása milyen.je lentő-
ségű, é.s a történelem helyes tovább-
képzése szempontjából milyen fontos 

:problémákat vet föl. A marxizmus 
filozófiájának művelői részéről hála 
és elismerés illeti meg Lukács Györ-
gyöt ezért az útmutató tanulmányáért. 

VISONTAY E R N Ő 

1848—1849. ÉVI IRATOK A 
NEMZETISÉGI MEGBÉKÉLÉSRŐL. 
(A Vallás-, és Közoktatásügyi Minisz-
térium és a Centenáris Ügyosztály 
támogatásával kiadja a Magyar-Román 
-és a Magyar-jugoszláv Társaság.) 

Centenáris esztendőnk egyik leg-
értékesebb könyve ez a dokumentum-
gyűjtemény. Magyar, román, szlovák, 
szerb, horvát, erdélyi szász politikusok, 
írók, katonák, papok, publicisták, tu-
dósok írásait vonultatja föl : újság-
cikkeket, leveleket, diplomáciai aktá-
kat, törvénytervezeteket, országgyűlési 
beszédeket. Érdekes és gazdag anyag. 
Olvasása nyomán úgy érezzük, Vilá-


